

钱江潮

■本报钱江潮编辑部主编 ■地址:浙江杭州市曙光路 53 号浙江省文化厅内
 ■邮编:310013 ■电话:(0571) 85215833 85215855
 ■传真:(0571) 85215832 网址:whyk@zjwh.gov.cn

2009 年 2 月 11 日 星期三 第五版

浙江省省长吕祖善强调

把西湖文化广场建成文化大省精品工程

本报讯 浙江省委副书记、省长吕祖善日前在杭州西湖文化广场调研时强调,省有关部门及杭州市要站在推进文化大省建设、落实“保促调”举措的高度,树立强烈的责任感和紧迫感,统筹协调各方关系,加快工作进度,确保项目品位,切实使西湖文化广场尽早投入使用。

吕祖善指出,西湖文化广场是浙江省推进文化大省建设的一项重要工程,历届省委、省政府对此高度重视。该项目实施时间长、功能区块多、社会关注度高。经过各方共同努力,广场主体工程已基本完工,即将进入全面装修阶段。当前,省级有关部门和杭州市必须进一步明确责任、形成合力,在确保项目质量和施工安全的前提下,倒排时间进度,加强协调推进,力争使之早日投入使用。

吕祖善强调,西湖文化广场建设和布展必须着眼高起点、高品质,特别是科技馆和自然博物馆布展要强化精品意识。要着力创新和完善保护条例》方面的经验;在建立省、市、县三级非物质文化遗产名录体系,加强重点项目和濒危项目的抢救、保护方面的工作;在“非遗”传承人保护的系列举措,如颁发政府津贴、开展“服务传承人月”活动,建立“三必报、五必访”制度,明确传承人享有的权利和应当履行的义务,建立“非遗”传承基地和传承教学基地等方面的工作;在省级传统节日保护示范地的公布和重新振兴,重点扶持一批文化节庆品牌活动,打造“非遗”精品项目,建立“非遗”生态保护区试点,申报人类非物质文化遗产代表作工作成效,以及在高等院校建立非物质文化遗产研究基地,全民大动员参与“非遗”普查和保护等方面的探索和实践等,都得到了文化部和全国同行的关注与肯定。(喆 喆)

广场管理的体制机制,通盘考虑各区块的功能区划,更好地体现浙江文化大省新形象。

西湖文化广场占地 200 亩,总建筑面积达 35 万平方米,建筑总高度 173 米,分 10 个功能区块。其中包括省文化厅自己管理的浙江博物馆武林管区,浙江革命历史博物馆、浙江自然博物馆、浙江省群艺馆新馆区,浙江越剧团、浙江曲艺杂技团、浙江文化艺术中心等单位,总面积逾 8 万平方米。广场于 2001 年 9 月 30 日举行奠基仪式,2003 年 3 月正式开工建设。2007 年 8 月,广场四大场馆的土建工程通过竣工验收。目前,广场建设工程已进入扫尾阶段,部分使用单位已进场开展装修工作。(嵇 哲)

浙江省委书记赵洪祝要求

继续抓好“非遗”工作

本报讯 目前,浙江省委赵洪祝在省文化厅厅长杨建新关于浙江省开展“非遗”工作的汇报上批复:“应该首先感谢文化系统的同志们围绕‘非遗’保护做了大量卓有成效的工作,它不仅是全省的、全国的工作,更是世界人类文明的传承工作,意义十分重大,要继续深入抓好。”

早在 2008 年年初,浙江省委就针对省政协办公厅《让非物质文化遗产保护工作继续走在前列——关于对浙江省非物质文化

遗产保护工作的建议》作出了重要批示:浙江省政协围绕全省非物质文化遗产保护工作开展了调研,提出了很好的意见和建议,请文化等有关部门阅研,把全省非物质文化遗产的保护工作向前推进一步。随后,浙江省领导黄坤明、葛慧君等就此分别批示和讲话。他们指出,浙江的“非遗”保护工作措施扎实,进展顺利,成效明显,值得总结和肯定。要创新思路、创新做法,不断深化。

在过去的一年中,浙江省的

非物质文化遗产保护工作取得了新的进步。国务院公布的第二批国家级非物质文化遗产名录中,浙江 85 个项目上榜,继续居全国第一。两批国家级名录的公布,浙江省共 129 个项目榜上有名,确立了浙江“非遗”保护工作的领先地位。

浙江“非遗”普查工作历时近两年,全省直接参加普查的人员有 23.33 万人,普查覆盖面达全省的 100%,共上报“非遗”普查线索 271.9 万条,实地调查“非遗”项目

15.63 万项,汇编普查资料 3260 余册,不仅成效突出,而且创造了浙江特色的普查模式。

文化部在宁波象山召开的全国“非遗”普查工作现场经验交流会上,周和平副部长将浙江经验概括为:领导重视,统一部署;思路开阔,试点先行;工作主动,发动群众;机制创新,效果显著。他希望浙江在“非遗”保护工作方面继续为全国做出表率。

浙江在非物质文化遗产保护地方立法(《浙江省非物质文化遗

产保护条例》)方面的经验;在建立省、市、县三级非物质文化遗产名录体系,加强重点项目和濒危项目的抢救、保护方面的工作;在“非遗”传承人保护的系列举措,如颁发政府津贴、开展“服务传承人月”活动,建立“三必报、五必访”制度,明确传承人享有的权利和应当履行的义务,建立“非遗”传承基地和传承教学基地等方面的工作;在省级传统节日保护示范地的公布和重新振兴,重点扶持一批文化节庆品牌活动,打造“非遗”精品项目,建立“非遗”生态保护区试点,申报人类非物质文化遗产代表作工作成效,以及在高等院校建立非物质文化遗产研究基地,全民大动员参与“非遗”普查和保护等方面的探索和实践等,都得到了文化部和全国同行的关注与肯定。(喆 喆)

浙江省文化厅开展新春慰问活动



杨建新厅长(右)、厅党组成员杨越光(左)看望著名京剧表演艺术家宋保罗(中)

本报讯 春节期间,浙江省文化厅杨建新、齐有为、鲍贤伦、金庚初、田宇原、赵和平、陈瑶、杨越光等领导走访慰问了离退休老干部、老专家、因病住院的老同志及老干部遗属和困难职工,将关怀和温暖送到每一个需要关心的同志身边。

之前,浙江省文化厅曾专门

资讯传真

灯彩奇葩绽放海宁

本报讯 “中国民间艺术(硖石灯彩)之乡”的浙江海宁,1 月 23 日至 2 月 15 日举办“金牛奔盛世·潮乡创新业”元宵硖石灯会,有灯展、灯谜和挂灯等系列活动。“硖石灯彩”历经千年,久盛不衰,是民间艺术的奇葩,2006 年硖石灯彩被列入首批国

家级非物质文化遗产保护名录;2008 年,海宁硖石灯彩被列为浙江省传统节日保护示范地(元宵节)。举办元宵硖石灯会可充分展现这一浓郁的地方特色文化,抒发海宁人民庆祝新中国成立 60 周年、推动文化大发展大繁荣的美好愿望。(姚玲燕)

“海享文化服务卡”为文化消费注入活力

本报讯 “海享文化服务卡”是由宁波北仑区委宣传部于去年 12 月推出的区域性文化活动服务与商业消费优惠卡,囊括了文化娱乐、商场超市、餐饮休闲等七大类近 200 家的企业和机构,其中首批加入的文化服务机构有新华书店、晨阳书店、图书馆、博物馆等 20 多家单位。会员可凭“海享文化服务卡”享受免费或优惠服务,优惠幅度从 7 折到 9.5 折不等。据不完全统计,2008 年“海享文化大舞台”系列演出吸引观众达 120 万人次,使“人人享受文化、人人参与文化、人人建设文化”的海享文化理念深入人心,今年北仑区争取达到“海享文化服务卡”10 万名会员的目标。

(徐 叶 李孟龙 龚艺群)

杭州 6000 万元信托贷款投向文化创意企业

本报讯 目前,杭州市首个文化创意产业集合信托债权基金“宝石流霞”正式发行,首期产品总额 6000 万元。杭州枫林晚文化传播有限公司等 29 家杭州文化创意企业成为“宝石流霞”募集 6000 万元的信托贷款对象,为其提供为期一年、

(戴睿云)

首届中国杭州超山梅花节开幕在即

本报讯 2 月 15 日至 3 月 15 日,首届中国杭州超山梅花节将在余杭超山风景区举办。梅花节以超山梅文化为核心,充分挖掘超山梅文化、金石文化和宗教文化内涵,把超山打造成以“古、广、奇”闻名遐迩的观梅、赏梅、品梅胜地和集吃、住、行、游、购、娱于一体的多功能旅游综合体。梅花节期间将推出“梅花乙我忆梅”百幅吴昌硕书画展,

(杜俏俏)



浙江婺剧团送戏下乡受到农民群众欢迎。 赵菊香 摄

春节期间,浙江省文化厅精心组织文化工作者在全省范围内广泛开展送文化活动,为广大城乡居民,特别是农村基层群众送去形式多样、群众喜闻乐见的“文化年货”,活跃了城乡文化舞台,丰富了群众节日文化生活。

文化下乡:覆盖广泛

春节期间,浙江全省各地针对不同层次人群的文化需求,免费把精神文化食粮送到农民家门口,使文化活动“常下乡”“不离乡”。

浙江省级专业院团带头将优秀剧目送到农村基层。

浙江小百花越剧团从正月初六至元宵节,赴杭州的萧山、富阳和温州等地农村,为群众送去《五女拜寿》、《胭脂》、《红丝错》、《陆游与唐琬》等 13 场精彩大戏;元宵节后继续在宁波地区巡回演出。

浙江越剧团于 1 月 28 日至 2 月 10 日,赴天台、宁波、舟山、台州等地为广大农村基层观众送去《九斤姑娘》、《孟丽君》、《珍珠塔》、《碧玉簪》、《天之骄女》、《三篙恨》等精彩剧目。

浙江京剧院在春节期间,精心准备了《宝莲灯》、《白蛇传》、《红拂》、《智激美猴王》等优秀剧目,赴淳安、新昌等地边远的农村演出。

浙江话剧团赴温岭演出优秀儿童剧《阿拉丁与神灯》。浙江歌舞剧院赴海宁、景宁等地演出综艺歌舞节目 11 场。

浙江曲艺杂技总团在湖州、台州、嘉兴、宁波北仑等地巡演魔幻杂技剧《美猴王》。

从大年初三开始,浙江婺剧团全团演员就自带铺盖在金华、义乌、浦江、东阳等地农村演出,演出日程已排到了农历二月中旬。上演剧目有《白蛇前传》、《前后金冠》、《江南第一家》、《三请梨花》、《画龙点睛》、《穆桂英》、《姐弟易嫁》、《昆仑女》、《杨文广夺印》、《谢瑶环》、《八仙过海》、《送徐庶》等剧目,该团以饱满的热情为观众献上丰富的精神食粮,受到了广大婺剧观众的喜爱。

超山旅游综合体是杭州打造 100 个城市综合体之一,目前总投资 2.3 亿元的一期工程顺利推进,总计新植各类梅树 2.5 万余棵。(杜俏俏)

团、东阳婺剧团、新昌高腔剧团等专业院团的优秀演员和优秀剧目,深入到萧山、富阳、临安、椒江、仙居、新昌、衢江、义乌、磐安等近 30 个农村乡镇,特别是到贫困、偏远地区进行免费演出,所到之处均受到当地百姓的热情欢迎。

据初步统计,浙江各地文化部门举办的迎春戏曲晚会、歌舞晚会、焰火晚会、元宵文艺晚会等大型文化活动达 1000 余场。

春节期间,送电影下乡活动也迎来高峰。各电影放映单位重点发行放映推荐 50 部适合广大农村观众观看的优秀国产影片。电影放映全面采用流动数字电影放映替代 16 毫米胶片放映,不断提高电影下乡放映的声光质量和春节期间放映的节目题材,做到农村电影下乡日常化。各放映队将手中的片源列成菜单,让农民点播,想看什么电影,放映队就放什么电影。春节期间,浙江全省各地送电影下乡达 3 万场以上。

浙江京剧团在春节期间,精心准备了《宝莲灯》、《白蛇传》、《红拂》、《智激美猴王》等优秀剧目,赴淳安、新昌等地边远的农村演出。

浙江话剧团赴温岭演出优秀儿童剧《阿拉丁与神灯》。浙江歌舞剧院赴海宁、景宁等地演出综艺歌舞节目 11 场。

浙江曲艺杂技总团在湖州、台州、嘉兴、宁波北仑等地巡演魔幻杂技剧《美猴王》。

在港城宁波,春节期间,宁波市逸夫剧院、凤凰百花剧场、白云儿童剧场 3 家剧院为各大企业留守在甬城坚持生产的外来务工人员免费提供 5000 张门票,各大影院还安排放映专场,为企业放映电影。

宁波市艺术剧院与市歌舞团等艺术院团纷纷组成多个文艺小分队深入企业,为各大企业免费培训文艺骨干,创排文艺节目,共同举行新春联欢活动。

从 1 月 22 日到 2 月 24 日,“钱江浪花”直通车一直奔波在浙江广袤的农村乡镇,为广大人民群众送去丰富多彩的节目。他们联合组织了浙江小百花越剧团、杭州越剧院、金华婺剧团、衢州婺剧团、中国美院、西泠印社、浙江画院、吴昌硕后裔暨海上画派名家雅集,精品梅盆景展示,梅花摄影大赛、“梅武天下”活动,“梅游报春,梅开五福”杭州中老年游超山赏梅等活动。

超山旅游综合体是杭州打造 100 个城市综合体之一,目前总投资 2.3 亿元的一期工程顺利推进,总计新植各类梅树 2.5 万余棵。(杜俏俏)

发展减负、鼓劲,为企业改革创新、做大做强提供了强大的精神支持。”

在禾城嘉兴,该市委办、市府办专门下发了《关于做好新居民在嘉兴欢度春节工作的意见》。《意见》指出,在组织各种文化活动让新居民过大年上快乐新春的同时,要积极创造条件,吸引新居民家属来嘉兴过春节,让新居民家庭在嘉兴团聚。

剧院演出:低价惠民

浙江小百花越剧团春节期间推出了“小百花·新春演出季”,《传奇子》、《道观情缘》、《结发夫妻》3 台新创剧目在杭州红星剧院连演 6 场;浙江越剧团在绍兴大剧院献演经全新创作的新剧目《九斤姑娘》;浙江京剧团 2 月 5 日在胜利剧院演出《京韵演唱会》、《红拂》;浙江曲艺杂技总团在新年前后推出了“迎新春杂技综艺晚会”;浙江歌舞剧院新年后在杭州临平、杭州剧院献演“新年音乐会”……

浙江省文化厅继续在全省开展“新年演出季”活动,来自国内外 30 多个艺术表演团体的 45 台优秀剧目,献演 97 场演出。演出季以“新年演出季,天天看好戏”为口号,通过政府补贴,压低票价,部分剧目演出门票实行 10 至 50 元的低价票(每场次不少于 5%),让城市居民都有条件欣赏到高品质的艺术精品。

浙江省舞台艺术新年演出季至今已举办了 4 届,以丰富多彩的演出剧目、低廉实惠的演出票价、贴近群众的理念,赢得了城乡居民的广泛好评,同时也有效营造了喜庆热烈的节日文化氛围。

文化进企:重振信心

内修文化练内功,外强筋骨抗严冬。面对国际金融危机的冲击,为企业增强信心,增强应对危机的能力,文化部门组织戏剧、电影和群众文艺为企业送温暖。

新年伊始,文化部门就把服务的目光投向广大企业,为企业提供各类免费服务,包括提供演出门票、培训文艺骨干,创排文艺节目,送图书、信息、数字电影上门等。

浙江省群艺馆组织的“唱响文明赞歌”省声乐专家辅导团、优秀获奖歌手展演团、戏曲专家辅导团、优秀戏曲节目展演团、书法专家辅导团文化下乡到嘉兴高桥社区、桐庐和绍兴福全镇等地,为基层的乡亲们送去高质量的精神文化食粮,增强了企业的凝聚力,还为企业的

发展减负、鼓劲,为企业改革创新、做大做强提供了强大的精神支持。”

同时,浙江省群艺馆在春节期间派了舞蹈编导和音乐创作的专业人员,前往青川指导、帮助青川文体局编排了一台展现当地抗震救灾精神的文艺节目。

各地文化部门结合实施“文化低保工程”,集中对全省 5200 个低收入农户集中村开展文化送温暖活动,集中组织配送演出、书刊、电影等文化产品,以切实保障低收入农户基本文化权益。

公共图书馆开展了新春赠书、剪纸作品展等活动。杭州图书馆新馆,春节期间读者盈门,日日爆满。据统计,正月初一到初六,新馆接待读者近 4 万人,文献借还达 1.3 万多人次,5.5 万多册次。该馆还精心组织了新春读者祈福、新春书展、读者才艺作品征集展示、“我书我画”喜迎新中国六十华诞、热门电影欣赏、经典音乐欣赏等亲民、便民的文化活动,让广大读者度过一个热闹、文明、祥和的文化大年。

在设备高端的音乐图书馆,音乐欣赏活动尤其吸引人前往,可容纳 300 人的音乐厅需事先预订座位,一些实在安排不下的市民,表示只要能进入欣赏,坐在地上聆听音乐也情愿。不少读者纷纷留言:“杭州图书馆——市民大书房、平民图书馆”“人们的生活中离不开音乐,这样的活动让人们享受音乐,享受生活!”“感谢市政府为市民创造这样一个接触高雅艺术的平台”等,读者们对杭州图书馆春节期间提供的便民公共文化服务称赞不已。

同时,各共享工程基层服务点,也利用优秀的数字文化资源,举办各种形式的征文、展览和讲座等文化活动。绍兴等图书馆开展了“情牵弱势”新年慰问活动,使特殊读者充分享受到图书馆的公益文化资源,使他们充分感受到社会的真情关爱,重拾生活的信心。

广场活动:精彩纷呈

“在家门口的广场看大戏”——这道免费文化大餐已渐渐成为杭州老百姓过年过节过周末的保留节目。从 2006 年 7 月开始,杭州的各大主要广场每到周六或是重要节



获奖节目《天台功夫——头顶技巧》

时间鼓掌的节目。除中国外,有立陶宛、法国、波兰、俄罗斯、瑞士、德国、意大利、西班牙、捷克、葡萄牙和白俄罗斯等国家的 24 个节目同时参加了本届比赛。(杨 惟)

文化大餐贺新岁

苏唯谦 马跃明 陈如福

日,都会上演精彩的文艺节目。那些从前只能在电视上、剧院里才看得到的国家一级演员和名角儿,时不时会出现在大家面前。

正月里来,吴山广场的喝彩声此起彼伏,杭州杂技总团的小演员艺高胆大,在一入多高的独轮车上往头顶踢一个个道具碗,一连串的动作让台下观众齐声叫好。同吴山广场一道启动的“祈福祖国,祈福你我”新春特色文化广场演出,还有伍公山、运河广场、庆春广场和涌金广场。五大城市广场上,聚集了黑压压的观众,即便下雨,打着伞照样看得津津有味。伍公山上,杭州滑稽艺术团传统滑稽戏《阿毛